
Polskie przepisy 
o raportowaniu ESG 
już w Sejmie

Zmieniają się reguły raportowania niefi nansowego. Już niebawem fi rmy będą musiały infor-
mować o swoich działaniach w zakresie ESG. Wprowadzane zmiany dotyczą w sposób bez-
pośredni lub pośredni wszystkich działających na rynku fi rm. Większość z nich zobligowana 
będzie nie tylko do odpowiedniego raportowania ESG, ale także do stworzenia odpowied-
nich procedur prewencyjnych i kontrolnych.
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I.  Przepisy o raportowaniu 
niefi nansowym zostały 
przyjęte przez rząd

Na posiedzeniu 2 października rząd przyjął projekt ustawy 
o zmianie ustawy o rachunkowości, ustawy o biegłych rewiden-
tach, fi rmach audytorskich oraz nadzorze publicznym oraz 
niektórych innych ustaw. Projekt trafi ł 9 października do Sejmu. 
W tym kontekście warto zauważyć, że pod tym dość enigmatycz-
nym tytułem kryją się ważne zmiany dotyczące ESG i raportowa-
nia niefi nansowego, których celem jest wdrożenie unijnej 
dyrektywy ws. sprawozdawczości dotyczącej zrównoważonego 
rozwoju przedsiębiorstw (tzw. dyrektywa CSRD). Przypomnijmy, że 
unijna dyrektywa zakłada, iż wszystkie duże fi rmy w UE będą 
zobowiązane do ujawniania danych dotyczących wpływu ich 
działalności na ludzi i planetę, a także wszelkich zagrożeń dla 
zrównoważonego rozwoju (tzw. ESG, dotyczące zarządzania 
czynnikami środowiskowymi, społecznymi i odnoszącymi się do 
ładu korporacyjnego).

II.  Nowe przepisy obejmą 
raportowaniem 
niefi nansowym więcej 
jednostek

Nowelizacja wprowadza rozszerzony zakres jednostek zobowiąza-
nych do sprawozdawania informacji na temat zrównoważonego 
rozwoju. Zakres ten obejmie: duże jednostki, jednostki będące 
jednostką dominującą dużej grupy kapitałowej, małe i średnie 
jednostki dopuszczone do obrotu na rynku regulowanym (z wyłą-
czeniem notowanych mikroprzedsiębiorstw) oraz spełniające 
określone warunki i kryteria wielkości jednostki zależne i oddziały 
z siedzibą w państwie członkowskim UE, których odpowiednio 
jednostka dominująca najwyższego szczebla lub jednostka 
samodzielna podlega przepisom prawa państwa spoza Europej-
skiego Obszaru Gospodarczego (EOG). Nowe przepisy wprowa-
dzają też m.in. defi nicję dużej grupy obejmującą progi fi nansowe, 
które ją defi niują.



III.  Europejskie Standardy 
Sprawozdawczości 
Zrównoważonego 
Rozwoju obowiązkowe

Nowe przepisy wprowadzą obowiązek sporządzania sprawoz-
dawczości zrównoważonego rozwoju według jednolitych 
w UE standardów. Tym samym nastąpi odejście od dotychcza-
sowej dowolności w wyborze standardów raportowania na 
rzecz obowiązkowo stosowanych Europejskich Standardów 
Sprawozdawczości Zrównoważonego Rozwoju. Nowe 
regulacje poszerzą zakres sprawozdawanych informacji 
o dane na temat kwestii zrównoważonego rozwoju z obszaru 
środowiskowego (E), społecznego (w tym praw człowieka) (S) 
oraz ładu korporacyjnego (G). Informacje te będą bardziej 
szczegółowe niż dotychczas. Niektóre, wymienione w ustawie 
jednostki będą mogły skorzystać z uproszczonej sprawozdaw-
czości zrównoważonego rozwoju.

V.  Rozwiązania z zakresu 
ESG trzeba będzie 
konsultować 
z pracownikami

Nowe przepisy dotyczące sprawozdawczości zrównoważonego 
rozwoju zobowiązują kierownika jednostki sporządzającej sprawoz-
dawczość zrównoważonego rozwoju do konsultowania z przedsta-
wicielami pracowników na odpowiednim szczeblu istotnych dla nich 
informacji na temat zrównoważonego rozwoju. Następnie zaś 
kierownik jednostki będzie miał obowiązek przekazania opinii 
przedstawicieli pracowników członkom rady nadzorczej lub innego 
organu nadzorującego jednostkę, o ile jednostka taki organ posiada.

IV.  Unijne standardy 
narzucają szeroki zakres 
ujawnień w zakresie ESG

Wynikający z Europejskich Standardów Sprawozdawczości 
Zrównoważonego Rozwoju zakres informacji niefi nansowych, 
które trzeba będzie prezentować, jest stosunkowo szeroki. Na 
przykład w zakresie informacji dotyczących ochrony środowiska 
obejmuje on dane o: łagodzeniu zmiany klimatu; przystosowaniu 
się do zmiany klimatu; wodzie i zasobach morskich; wykorzysta-
niu zasobów oraz gospodarce o obiegu zamkniętym; zanieczysz-
czeniu; różnorodności biologicznej i ekosystemach. Z kolei 
w przypadku polityki społecznej chodzi o informacje na temat: 
równych szans dla wszystkich, w tym równouprawnienia płci 
i równości wynagrodzeń za taką samą pracę lub pracę o takiej 
samej wartości, szkoleń i rozwoju umiejętności oraz zatrudnienia 
i integracji osób niepełnosprawnych; warunków pracy, w tym 
bezpiecznego i elastycznego zatrudnienia, wynagrodzeń, dialogu 
społecznego, rokowań zbiorowych i zaangażowania pracowni-
ków, równowagi między życiem zawodowym a prywatnym oraz 
zdrowego, bezpiecznego i odpowiednio dostosowanego 
środowiska pracy; poszanowania praw człowieka, podstawo-
wych wolności, zasad i norm demokratycznych ustanowionych 
w Międzynarodowej karcie praw człowieka i innych podstawo-
wych konwencjach ONZ dotyczących praw człowieka, Deklaracji 
Międzynarodowej Organizacji Pracy dotyczącej podstawowych 
zasad i praw w pracy i podstawowych konwencjach MOP oraz 
Karcie praw podstawowych Unii Europejskiej.

VI.  Działania ESG trzeba 
będzie ujawnić 
w specjalnej sekcji 
sprawozdania

Nowelizacja wprowadza istotną zmianę w zakresie raportowania 
działalności przedsiębiorstw, nakładając obowiązek przedstawiania 
sprawozdawczości zrównoważonego rozwoju w odrębnej sekcji 
sprawozdania z działalności jednostki. Ta nowa sekcja ma na celu 
zapewnienie przejrzystości i szczegółowości w kwestiach związanych 
z odpowiedzialnością społeczną i środowiskową fi rmy. Dzięki temu 
interesariusze będą mieli łatwiejszy dostęp do informacji o wpływie 
działalności przedsiębiorstwa na otoczenie oraz o jego inicjatywach 
w zakresie zrównoważonego rozwoju. Wprowadzenie tej zmiany 
może przyczynić się do zwiększenia świadomości fi rm w zakresie ich 
oddziaływania na środowisko i społeczeństwo, a także zachęcić je do 
podejmowania bardziej odpowiedzialnych działań.



VII. �Konieczna będzie atestacja firmy 
audytorskiej

Jednostki zobowiązane do sporządzania sprawozdawczości zrównoważonego rozwoju 
będą miały obowiązek weryfikacji takiej sprawozdawczości. Wprowadzona zostanie 
obowiązkowa weryfikacja przez biegłych rewidentów. Nowe przepisy mają przy tym 
wprowadzić zasadę, że wyboru firmy audytorskiej do atestacji sprawozdawczości zrówno-
ważonego rozwoju dokonuje organ zatwierdzający sprawozdanie finansowe jednostki, 
chyba że statut, umowa lub inne wiążące jednostkę przepisy prawa stanowią inaczej. 
Jednocześnie, tak jak w przypadku umów o badanie sprawozdania finansowego, kierownik 
jednostki nie będzie mógł dokonać takiego wyboru. Samą umowę z firmą audytorską 
zawierać ma natomiast kierownik jednostki. Koszty przeprowadzenia atestacji sprawozdaw-
czości zrównoważonego rozwoju ponosi jednostka, której sprawozdawczość zrównoważo-
nego rozwoju podlega atestacji.

VIII. �Będzie obowiązek digitalizacji 
sprawozdawczości ESG

Sprawozdania z działalności i sprawozdania z działalności grupy kapitałowej jednostek 
zobowiązanych do sporządzania sprawozdawczości zrównoważonego rozwoju i sprawoz-
dawczości zrównoważonego rozwoju grupy kapitałowej będą obowiązkowo sporządzane 
w formacie elektronicznym. Sprawozdania z działalności jednostek przedstawiających 
informacje na temat zrównoważonego rozwoju będą obowiązkowo sporządzane w formacie 
XHTML (elektronicznym formacie czytelnym dla człowieka), a odrębna sekcja na temat 
zrównoważonego rozwoju oznakowana będzie w formacie in-line XBRL (ułatwi to maszyno-
wy odczyt i analizę danych na temat zrównoważonego rozwoju).
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